

## Секция «Юриспруденция»

### Право на благоприятную окружающую среду: виды нарушений и юридическая ответственность за них

**Капитонов Олег Константинович**

*Студент*

*Северо-восточный федеральный университет имени М. К. Аммосова, Юридический факультет, Якутск, Россия*

*E-mail: kapitonov\_ok@list.ru*

Право на благоприятную окружающую среду закреплено в статье 42 Конституции России [1]. Оно является одним из важнейших естественных прав человека, так как «оба аспекта окружающей человека среды, как естественной, так и созданной человеком, имеют решающее значение для его благосостояния и для осуществления основных прав человека, включая право на саму жизнь»[2].

Право на благоприятную окружающую среду в силу своего происхождения неразрывно связано с окружающей средой, качество которой в России характеризуется высоким уровнем загрязнения [3]. В связи с этим, весьма актуальным является вопрос о видах нарушения права человека на благоприятную окружающую среду. Решение которого, в значительной степени может помочь людям, у которых это право является нарушенным.

Ввиду особого объекта права на благоприятную окружающую среду, виды нарушений можно отожествить с видами негативного воздействия на окружающую среду. Так как, человек живет в биосфере, и все негативные изменения качества окружающей среды влияют на него в том числе.

Отправным нормативно-правовым актом является Федеральный закон «Об охране окружающей среды» от 10.01.2002г. 7-ФЗ. В статье 16. «Плата за негативное воздействие на окружающую среду» в части 2. содержится в зависимости от объектов воздействия перечень видов негативного воздействия на окружающую среду.

На основании сказанного, к основным видам нарушения права на благоприятную окружающую среду относятся: незаконные выбросы в атмосферный воздух загрязняющих веществ и иных веществ; сбросы загрязняющих веществ, иных веществ и микроорганизмов в поверхностные водные объекты, подземные водные объекты и на водосборные площади; загрязнение недр, почв; размещение отходов производства и потребления; и загрязнение окружающей среды шумом, теплом, электромагнитными, ионизирующими и другими видами физических воздействий [4].

Также, на каждый вид нарушения установлена своя юридическая ответственность. Согласно Федеральному закону «Об охране окружающей среды» от 10.01.2002г. 7-ФЗ за нарушение законодательства в области охраны окружающей среды устанавливается имущественная, дисциплинарная, административная и уголовная ответственность в соответствии с законодательством.

Таким образом, право на благоприятную окружающую среду отличается от других прав человека тем, что ввиду четко выраженного объекта права «окружающая среда», можно выделить основные виды его нарушений и юридическую ответственность за них.

### Литература

*Конференция «Ломоносов 2012»*

1. Конституция Российской Федерации от 12 декабря 1993 г. // "Российская газета" N 7, 21.01.2009.
2. Декларация Конференции Организации Объединенных Наций по проблемам окружающей человека среды, Стокгольм 1972 год // [http://www.un.org/ru/documents/decl\\_com.html](http://www.un.org/ru/documents/decl_com.html)
3. Государственный доклад «О состоянии и об охране окружающей среды Российской Федерации в 2010 году» // <http://www.mnr.gov.ru/regulatory/detail.php?ID=128153>.
4. Федеральный закон "Об охране окружающей среды" от 10 января 2002 г. N 7-ФЗ // "Собрание законодательства РФ" 14.01.2002, N 2, ст. 133.